
รายงานการประชุม 
คณะอนุกรรมการด้านการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 

ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒  
วันอังคารที่ ๒๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒  

ณ ห้องประชุมกรรมาธิการ หมายเลข ๒๑๙ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๑ 
     

 

ผู้มาประชุม 
๑. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ประธานคณะกรรมการ 

 รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
๒. นายกิตติ  วะสีนนท์ อนุกรรมการ 

 สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ อนุกรรมการ 

 สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๔. รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน อนุกรรมการ 

 สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๕. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล อนุกรรมการ 

 สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๖. นายธานี  อ่อนละเอียด อนุกรรมการ 

 สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๗. นางสาวแสงดาว  อารีย์   อนุกรรมการ 

   ผู้อ านวยการกองการต่างประเทศ 

 ผู้แทนปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  

๘. นายนที วิชิตสรสาตร อนุกรรมการ 
 นักการทูตช านาญการพิเศษ 
 ผู้แทนอธิบดีกรมอาเซียน 

๙. นายดวงอาทิตย์ นิธิอุทัย  อนุกรรมการ 
 รองอธิบดีกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ 

 ผู้แทนอธิบดีกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ  

๑๐. รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  อนุกรรมการ 
 ควบคุมและก ากับดูแลด้านต่างประเทศ  

๑๑. ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ อนุกรรมการ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑๒. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน อนุกรรมการและเลขานุการ 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑๓. นายนที  เจียมเจริญ อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
 นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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๑๔. นางสาวอิศราพร  พร้อมเพรียงพันธุ์ อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 

 นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

ผู้ไม่มาประชุม (ลาประชุม) 
๑. ศาสตราจารย์พิเศษนรนิติ  เศรษฐบุตร อนุกรรมการ 
๒. นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ กรรมการ 

 

ผู้เข้าร่วมการประชุม 
๑. นางสาววิมลรัตน์ รัชชุกูล ผู้อ านวยการกลุ่มความร่วมมืออาเซียน 

  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ 
๒. นางสาวพินยรัชต์  จันทร์เจิดศักดิ์ นักวิชาการพาณิชย์ช านาญการ 

 กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ 
 กระทรวงพาณิชย์ 

๓. นางสาววรรณภัสสร์  ไชยเทพ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
 กลุ่มงานพิธีการทูต 
 ส านักการต่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

๔. นายฐิติวัฒน์  ศุขสวัสดิ ณ อยุธยา นักการทูตช านาญการ 
 กระทรวงการต่างประเทศ 

๕. นายภราดร  อารวรรณ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๖. นายสฤษฎิ์พล  สตะเวทิน นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๗. นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๘. นางสาวอุทุมพร  มีเจริญ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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๙. นายชวิน  วรรณภูม ิ นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 

 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑๐. นางสาวจิราพร  มากเจริญ เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑๑. นางสาวอัชราภรณ์  ค ามาสุข เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
 กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 
 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
 เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้ว นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
ประธานคณะอนุกรรมการด้านการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ กล่าวเปิดประชุมฯ และ
ด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ประธานคณะ-
อนุกรรมการด้านการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ประธานในการประชุม แจ้งถึงการที่
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธานรัฐสภาไทย ได้รับมอบต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภา -
อาเซียน (ASEAN Inter-Parliamentary Assembly หรือ AIPA) ต่อจากประธานรัฐสภาสาธารณรัฐสิงคโปร์ 
เมื่อเดือนกันยายน ๒๕๖๑ รัฐสภาไทยจึงมีพันธกรณีในการจัดการประชุมภายใต้กรอบ AIPA จ านวน ๓ การประชุม 
ได้แก่ (๑) การประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของ AIPA ว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๒ (The 2nd Meeting 
of the AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs หรือ AIPACODD) (๒) การประชุมคณะผู้แทน
สมัชชารัฐสภาอาเซียนและผู้น าอาเซียน (AIPA – ASEAN Interface) และ (๓) การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ครั้งที่ ๔๐  ในการนี้ ได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบ AIPA ปี 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ตลอดจนคณะอนุกรรมการด้านต่าง ๆ เพื่อด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง 
 ส าหรับการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ จะมีขึ้นระหว่างวันที่ ๒๕ – ๓๐ สิงหาคม 
๒๕๖๒ ณ โรงแรมแชงกรี -ลา กรุงเทพมหานคร ประธานสภานิติบัญญั ติแห่ งชาติ ได้มีค าสั่ งแต่งตั้ ง
คณะอนุกรรมการด้านการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ โดยมีนายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รอง
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นประธานคณะอนุกรรมการฯ เพ่ือดูแลด้านเนื้อหาสาระของการประชุมใหญ่ฯ 
ในกรอบของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่างๆ ที่จะเกิดขึ้น จึงได้เชิญอนุกรรมการมาร่วมประชุมเพ่ือ
รับทราบและพิจารณาด าเนินการเตรียมการด้านสารัตถะของการประชุมใหญ่ฯ ตามรายละเอียดในระเบียบ
วาระของการประชุมคณะอนุกรรมการฯ   

 

 ที่ประชุมรับทราบ 
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ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุม 
 เนื่องจากเป็นการประชุมครั้งแรก จึงยังไม่มีการรับรองรายงานการประชุม 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เรื่องเพื่อทราบ 
 ๓.๑ ค าสั่งคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่ ๑/๒๕๖๑ เรื่อง แต่งตั้งคณะอนุกรรมการด้านต่าง ๆ ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
ภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ส านักองค์การ-
รัฐสภาระหว่างประเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อนุกรรมการและเลขานุการ แจ้งต่อที่ประชุมว่า 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้มีค าสั่งคณะกรรมการอ านวยการ ที่ ๑/๒๕๖๑ ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน 
๒๕๖๑ เรื่อง แต่งตั้งคณะอนุกรรมการด้านต่าง ๆ ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภา
อาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งรวมถึงคณะอนุกรรมการด้านการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐  ดัง
รายนามต่อไปนี้ 
  ๑. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ประธานคณะอนุกรรมการ 
  ๒. ศาสตราจารย์พิเศษนรนิติ  เศรษฐบุตร รองประธานคณะอนุกรรมการ 
  ๓. นายกิตติ  วะสีนนท์ อนุกรรมการ 
  ๔. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ อนุกรรมการ 
  ๕. รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน อนุกรรมการ 
  ๖. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล อนุกรรมการ 
  ๗. นายธานี  อ่อนละเอียด อนุกรรมการ 
  ๘. นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ อนุกรรมการ 
  ๙. ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคง- อนุกรรมการ 
   ของมนุษย์ หรือผู้แทน 
  ๑๐. อธิบดีกรมอาเซียน อนุกรรมการ 
   กระทรวงการต่างประเทศ หรือผู้แทน 
  ๑๑. อธิบดีกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ อนุกรรมการ 
   กระทรวงพาณิชย์ หรือผู้แทน 
  ๑๒. รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อนุกรรมการ 
   ควบคุมก ากับดูแลด้านต่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร   
  ๑๓. ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ อนุกรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  ๑๔. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน อนุกรรมการและเลขานุการ 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  ๑๕. นายนที  เจียมเจริญ อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
   นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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  ๑๖. นางสาวอิศราพร  พร้อมเพรียงพันธุ์ อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
   นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

คณะอนุกรรมการมีอ านาจหน้าที่ ดังนี้ 
๑. พิจารณาและจัดท าแนวคิดหลักการประชุม (Theme) ร่างข้อมติ (Draft Resolution) 

ตลอดจนเอกสารด้านหลักการและเหตุผล (Explanatory Note) และข้อมูลอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการประชุม
ใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ (General Assembly) 

๒. พิจารณาข้อมูลล าดับการประชุม ระเบียบวาระการประชุม และข้ันตอนการประชุม 
๓. จัดท าร่างค ากล่าวในพิธีเปิดและพิธีปิดการประชุมของประธานรัฐสภาไทย และค ากล่าวในพิธี

เปิดการประชุมของนายกรัฐมนตรีให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
๔. พิจารณาจัดท าและสนับสนุนด้านเนื้อหาสาระแก่คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
๕. ด าเนินการสรรหาผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานการประชุมและผู้รายงานการประชุมประจ าการ

ประชุมคณะต่าง ๆ ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ยกเว้น การประชุมกับประเทศผู้
สังเกตการณ์  

๖. ประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือสนับสนุนด้านเนื้อหาสาระการประชุม 
๗. ด าเนินการอ่ืน ๆ ตามที่ได้รับมอบหมาย 
๘. รายงานผลการด าเนินงานให้คณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบสมัชชา -

รัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ทราบโดยต่อเนื่อง 
 

 ที่ประชุมรับทราบ 
 

 ๓.๒ ข้อมูลแนะน าการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ส านักองค์การ-
รัฐสภาระหว่างประเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อนุกรรมการและเลขานุการ ฝ่ายเลขานุการ
น าเสนอข้อมูลแนะน าการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียนทั้งสามการประชุม ได้แก่ (๑) การประชุม
คณะมนตรีที่ปรึกษาของ AIPA ว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่  ๒ (The 2nd Meeting of the AIPA 
Advisory Council on Dangerous Drugs หรือ AIPACODD) (๒) การประชุมคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภา
อาเซียนและผู้น าอาเซียน (AIPA – ASEAN Interface) และ (๓) การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐
  
 

 ที่ประชุมรับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 

 ๔.๑ ปฏิทินกิจกรรม AIPA และแผนการด าเนินงานคณะอนุกรรมการฯ 
 นายนที เจียมเจริญ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ชี้แจง
ปฏิทินกิจกรรม AIPA และแผนการด าเนินงานของคณะอนุกรรมการด้านการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ซ่ึงปฏิทินแผนการด าเนินงานได้ก าหนดภารกิจในการด าเนินงาน ได้แก่ การพิจารณาแนวคิดหลักการ
ประชุม เอกสารด้านหลักการและเหตุผล (Explanatory Note) ร่างข้อมติของฝ่ายไทยและการมอบหมาย
กระทรวงผู้รับผิดชอบ รวมไปถึงการก าหนดบุคคลท าหน้าที่ในคณะผู้แทนไทยที่จะรับผิดชอบร่างข้อมติใน     
แต่ละด้าน ตลอดจนพิจารณาข้อมูลล าดับการประชุม ระเบียบวาระ และขั้นตอนการประชุม ค ากล่าวใน      
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พิธีเปิดและพิธีปิดของประธานรัฐสภาไทย ซ่ึงจะมีการประชุมทั้งหมดประมาณ ๗ ครั้ง ระหว่างเดือนกุมภาพันธ์ 
– สิงหาคม ๒๕๖๒ 
 

 มติที่ประชุม  
 ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในหลักการที่ก าหนดภารกิจและแผนการด าเนินงานดังกล่าว อย่างไรก็ตาม     
ที่ประชุมมีข้อสังเกตว่า เนื่องจากจะมีการเลือกตั้งทั่วไปในเดือนมีนาคม ๒๕๖๒ จึงควรปรับลดระยะเวลาการ
ด าเนินงานในส่วนของสภานิติบัญญัติแห่งชาติจากเดิมที่สิ้นสุดในเดือนสิงหาคม เป็นเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๒ 
เพ่ือให้สอดคล้องตามกรอบเวลาที่จะมีสมาชิกรัฐสภาชุดใหม่ตามรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน 
 

 ๔.๒ แนวคิดหลัก (Theme) การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
 นางสาวอิศราพร  พร้อมเพรียงพันธุ์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน ชี้แจงแนวคิดหลัก (Theme) การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ โดยน าเสนอ 
๒ แนวคิด ได้แก่  

๑) นิติบัญญัติ ร่วมมือ ร่วมใจ ก้าวไกล เพื่อประชาคมอาเซียนที่ยั่งยืน (Advancing 
Legislative Partnership for a sustainable ASEAN Community) แนวคิดนี้เสนอขึ้นโดยอ้างอิงจาก
แนวคิดของการประชุมอาเซียนของฝ่ายรัฐบาล โดย AIPA ในฐานะฝ่ายนิติบัญญัติเป็นส่วนส าคัญในการ
สนับสนุนการสร้างประชาคมอาเซียน การจะพัฒนาประชาคมอาเซียนนั้น ต้องอาศัยความร่วมมือ ทั้งจาก
ระหว่างประเทศสมาชิก AIPA ด้วยกัน และระหว่าง AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์และประชาคมโลก เพื่อให้
ประชาคมอาเซียนมีการพัฒนาในทุกด้าน อย่างยั่งยืน เพ่ือให้ประชาชนในภูมิภาคอาเซียนได้รับประโยชน์จาก
การร่วมมือระหว่างกันของฝ่ายนิติบัญญัติ  

๒) ยกระดับความร่วมมือด้านนิติบัญญัติเพื่อประชาคมอาเซียนที่เข้มแข็ง (Uplifting 
Legislative Cooperation to strengthen ASEAN community) แนวคิดนี้มุ่งเน้นไปที่ความร่วมมือ
ของประเทศสมาชิก AIPA ในฐานะฝ่ายนิติบัญญัติของอาเซียนในการเสริมสร้างประชาคมอาเซียนที่เข้มแข็ง ซึ่ง
ปัจจุบันความท้าทายและการเปลี่ยนแปลงใหม่ๆ ที่เกิดขึ้นในภูมิภาคอาเซียน ท าให้ต้องมีการยกระดับความร่วมมือ
ของฝ่ายนิติบัญญัติให้มากขึ้น เพ่ือให้เกิดประโยชน์กับประชาชนอาเซียนอย่างแท้จริง    
 

 ที่ประชุมได้หารืออย่างกว้างขวางต่อแนวคิดข้างต้น โดยเห็นว่าแนวคิดที่ ๑ นั้นสอดรับกับแนวคิด
หลักของการประชุมอาเซียนที่ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพ ในขณะที่แนวคิดที่ ๒ ถือว่าเป็นส่วนหนึ่งของแนวคิด   
ที่ ๑ เท่านั้น จึงเห็นควรให้พิจารณาแนวคิดที่ ๑ เป็นหลัก โดยที่ประชุมได้พิจารณาเกี่ยวกับการใช้ถ้อยค า ซึ่งมี
ข้อสรุปดังนี้ 

๑. เมื่อเปรียบเทียบการใช้ค าว่า “Advancing” และ “Enhancing” ที่ประชุมเห็นควรให้ใช้ค า
ว่า “Advancing” เนื่ องจากมีความหมายถึ งการมองไปข้ างหน้ าซึ่ งสามารถสื่ อไปถึ งการใช้ค าว่ า 
“Sustainability” ที่อยู่ถัดไป ในขณะที่ค าว่า “Enhancing” ให้ความหมายในเชิงกว้าง 

๒. ควรใช้ค าว่า “Parliamentary Partnership” แทนค าว่า Legislative Partnership เนื่องจาก
ค าแรกมีความหมายที่แสดงถึงการยึดโยงกับประชาชนได้มากกว่าค าหลัง 

๓. เห็นควรตัดค าว่า ASEAN เนื่องจากเมื่อพิจารณาบริบทของความทั้งหมดแล้วก็สามารถเข้าใจ
ได้ว่าเป็นกรอบความร่วมมือในกลุ่มประเทศอาเซียน และประเทศคู่เจรจาหรือประเทศผู้สังเกตการณ์ 
 

 มติที่ประชุม 
 เห็นชอบแนวคิดหลักของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ดังนี้ “นิติบัญญัติ 
ร่วมมือ ร่วมใจ ก้าวไกล เพื่ อประชาคมที่ยั่ งยืน ” (Advancing Parliamentary Partnership for 
Sustainable Community) 



- ๗ - 

 
 ๔.๓ ร่างข้อมติของฝ่ายไทยในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ส านักองค์การ-
รัฐสภาระหว่างประเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อนุกรรมการและเลขานุการ แจ้งต่อที่ประชุม
ว่า ในการประชุมใหญ่ฯ จะประกอบด้วยการประชุมเต็มคณะฯ ครั้งที่ ๑ และครั้งที่ ๒ ซึ่งเป็นเรื่องของพิธีการ
ประชุม และจะมีการประชุมแยกย่อยอีก ๗ คณะที่พิจารณาด้านสารัตถะการประชุม ได้แก่ 

๑. การประชุมคณะกรรมการบริหาร ท าหน้าที่พิจารณาให้ความเห็นชอบร่างหัวข้อมติต่างๆ ที่
จะบรรจุเข้าเป็นวาระการประชุมในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่างๆ  

๒. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ท าหน้าที่พิจารณา
ร่างข้อมติด้านสตรี 

๓. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง ท าหน้าที่พิจารณาร่างข้อมติการเมืองและความ
มั่นคง 

๔. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ ท าหน้าทีพิ่จารณาร่างข้อมตดิ้านเศรษฐกิจ 
๕. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม ท าหน้าที่พิจารณาร่างข้อมตสิังคม 
๖. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ท าหน้าที่พิจารณาร่างข้อมติ

ด้านกิจการภายในของ AIPA 
๗. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการยกร่างแถลงการณ์ร่วม ท าหน้าที่พิจารณาเอกสารร่าง

แถลงการณ์ร่วมภายหลังจากประชุมกรรมาธิการในข้อ ๒-๖ เสร็จสิ้นแล้ว 
 

 ตามธรรมเนียมปฏิบัติประเทศเจ้าภาพการประชุมใหญ่ AIPA ในแต่ละปีจะเป็นเจ้าภาพหลักใน
การเสนอร่างข้อมติเข้าเป็นวาระการประชุมกรรมาธิการต่างๆ โดยประเทศสมาชิกสามารถเสนอร่างข้อมติได้
ด้วยเช่นกัน โดยการประชุมคณะกรรมการบริหาร และการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการยกร่างแถลงการณ์
ร่วม ไม่มีการพิจารณาร่างข้อมติ ส่วนการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียนจะเป็น
การพิจารณาประเด็นกิจการภายในของ AIPA อาทิ รายงานการเงิน ซึ่งส านักงานเลขาธิการ AIPA จะเป็น  
ผู้น าเสนอร่างข้อมติ โดยสรุปแล้วจงึมีแต่การประชุมคณะกรรมาธิการเพียง ๔ คณะเท่านั้น ที่ที่ประชุมจะมีการ
พิจารณาในร่างข้อมติ  
 

 ทั้งนี้ เนื่องจากประเทศไทยเป็นเจ้าภาพการประชุมใหญ่ฯ AIPA ครั้งที่ ๔๐ ฝ่ายเลขานุการได้
จัดท าเอกสารร่างข้อมติและเอกสารด้านหลักการและเหตุผลประกอบร่างข้อมติส าหรับการประชุมกรรมาธิการ
โดยพิจารณาจากแนวโน้มสถานการณ์โลกในปัจจุบัน และส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศได้ระดมความ
คิดเห็นต่อรา่งข้อมติดังกล่าวโดยจ าลองสถานการณ์การประชุม สรุปหัวข้อร่างข้อมตไิด้ดังนี้  

๑. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนความเท่าเทียมกันทางเพศและการเสริมสร้างศักยภาพของ
สตรีในอาเซียน 

๒. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง  
ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการทูตเชิงรัฐสภาในการขับเคลื่อนประชาคมอาเซียน 

๓. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ  
ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนการพัฒนาอย่างเท่าเทียมในอาเซียน 

๔. การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม  
ร่างข้อมติว่าด้วยการยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ 
 

 นอกจากนี้ ยังมีร่างข้อมติในการรวบรวมและแลกเปลี่ยนกฎหมายในกลุ่มอาเซียน ซ่ึงได้รับการ
เสนอให้เป็นหัวข้อหนึ่งของการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองในการประชุมใหญ่ฯ ครั้งที่ ๓๘ ในปี 
๒๕๖๐ และ ครั้งที่ ๓๙ ในปี ๒๕๖๑ มาแล้ว แต่เนื่องจากไม่มีการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองในการ



- ๘ - 

 
ประชุมใหญ่ฯ ทั้งสองครั้ง จึงท าให้ร่างข้อมติฯ นี้ยังไม่ได้รับการพิจารณา ดังนั้น รวมจ านวนร่างข้อมติที่จะ
เสนอต่อที่ประชุมจึงมี ๕ ร่างข้อมติ 

 

 ทั้งนี้ ฝ่ายเลขานุการเสนอให้มีการหารือกระทรวงต่างๆ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาประเด็นที่
เห็นว่ามีความส าคัญหรือต้องการจะผลักดันในเวที AIPA เพ่ือร่วมกับฝ่ายเลขานุการในการจัดท าร่างข้อมติ
เพ่ิมเติมอีก ๑ เรื่องในแต่ละคณะกรรมาธิการต่อไป 
 มติที่ประชุม 
 (๑) รับทราบร่างข้อมติจ านวน ๕ ร่างข้อมติ โดยให้กระทรวงที่เกี่ยวข้องกลับไปพิจารณาและ
น าเสนอข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติที่ ๑ – ๔ ในการประชุมครั้งต่อไป 
 (๒)   มอบหมายกระทรวงที่เกี่ยวข้องพิจารณาประเด็นที่เห็นว่ามีความส าคัญหรือต้องการจะ
ผลักดันในเวที AIPA เพ่ือร่วมจัดท าร่างข้อมตริว่มกับฝ่ายเลขานุการ เพ่ิมเติมคณะกรรมาธิการละ ๑ ร่างข้อมต ิ
     

ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมก าหนดให้มีการประชุมครั้งต่อไปในวันจันทร์ที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๒ เวลา ๑๔.๐๐ 
นาฬิกา 
 

ปิดประชุมเวลา ๑๗.๔๕ นาฬิกา 
 
 
  นายนที  เจียมเจริญ 
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นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ 
ผู้ บั งคั บบัญ ชากลุ่ ม งานสมั ชชารัฐสภา
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ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
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